REJESTRACJA NA SZCZEPIENIA PRZECIW COVID-19
11 marca rozpoczyna się  rejestracja na szczepienia dla osób w wieku od 65 do 69 lat oraz chorych przewlekle tj. pacjentów dializowanych, pacjentów z chorobą nowotworową, u których po dniu 31.12.2019 r. prowadzono leczenie chemioterapią lub radioterapią, pacjentów u których zdiagnozowano chorobę nowotworową a nie rozpoczęto jeszcze leczenia, pacjentów po przeszczepach komórek, tkanek i narządów, u których prowadzono leczenie immunosupresyjne, osoby  oczekujące na przeszczep, pacjentów poddawanych przewlekłej wentylacji mechanicznej.
Rejestracja będzie realizowana zgodnie z następującym  harmonogramem
W dniach 11.03 - 13.03           rejestracja osób urodzonych w 1952r
W dniach 18.03 - 20.03          rejestracja osób urodzonych w latach 1952 - 1954
W dniach 22.03 - 24.03          rejestracja osób urodzonych w latach 1952 - 1956
W dniach 25.03 - 27.03           kontynuacja rejestracji osób w wieku 70+
Pacjenci dializowani szczepieni będą w stacjach dializ. Pacjenci onkologiczni hospitalizowani zostaną zaszczepieni w swoich szpitalach. Pozostali chorzy uprawnieni do szczepień w tej grupie i chcący się zaszczepić w SPZOZ mogą rejestrować się od dnia 11.03.2021r
Zgodnie z wytycznymi chorzy przewlekłe otrzymają  szczepionkę Pfizer lub Moderna natomiast osoby do 69 roku życia szczepionkę AstraZeneca. Zmienią się też zasady szczepień osób, które już przeszły Covid-19. Rada Medyczna zaleca aby ozdrowieńcy przyjmowali  jedną dawkę szczepionki po 6 miesiącach, licząc od dnia uzyskania wyniku testu potwierdzającego zakażenie. Według  najnowszych zaleceń Rady, druga dawka szczepionki AstraZeneca powinna być podana w okresie 12 tygodni po otrzymaniu przez pacjenta pierwszej dawki. W przypadku szczepionek Pfizer drugą dawkę należy podać w czasie do 42 dni po pierwszym zastrzyku.
Wszyscy uprawnieni do szczepień w grupie wiekowej powyżej 65 lat mogą zarejestrować się na szczepienie telefonicznie pod numerem 503 520 055 a także poprzez infolinię 989, e-Rejestrację lub wysyłając SMS pod numer 664 908 556 o treści: SzczepimySie. Zachęcamy do zapisów online lub przez telefon.
Pacjenci dializowani będą mogli się zaszczepić w swojej stacji dializ, osoby hospitalizowane – w szpitalach, w których są leczone. Uprawnieni będą mogli także skorzystać ze szczepień w szpitalach węzłowych lub w wybranym przez siebie punkcie szczepień. 
Prosimy aby chorzy przewlekle zapoznali się z wytycznymi dla pacjentów z grupy 1B w zakresie szczepienia przeciwko COVID-19 oraz kwestionariuszem wstępnego wywiadu przesiewowego przed szczepieniem osób z grupy1B przeciw Covid-19( w załączniku). 
